



协办:山西省教育学会



本刊官网: <http://www.xdxzw.com.cn>
E-mail: kxdb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号: 21-1030 2022年第89期

教育部办公厅等十二部门要求

进一步加强学科类隐形变异培训防范治理

近日,为深入贯彻党中央、国务院《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,进一步加强学科类隐形变异培训防范治理工作,切实巩固校外培训治理成果,全面规范校外培训行为,教育部办公厅等十二部门联合印发了《关于进一步加强学科类隐形变异培训防范治理工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,要深入学习贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,发展素质教育,聚焦重点地区、关

键时段、突出问题,建立健全学科类隐形变异培训预防、发现、查处工作机制,完善部门和地区协同联动工作格局,确保“双减”工作取得显著成效。

《意见》强调,要加强对重点场所、网站的防控和重点机构、人员的防范工作。将学科类隐形变异培训防范治理纳入社区街道网格化综合治理体系,严防隐匿在居民楼、商务楼宇、酒店、咖啡厅等场所的违规培训,严禁各类网站、平台违规发布“一对一”“住家教师”等违规广告。指导和引导已转型的学科类培训机构、家政

服务企业、校外培训机构从业人员和中小学在职教师等重点机构和人员,不参与违规培训。引导和鼓励学生及监护人参与、不组织、不支持违规培训。要进一步推动义务教育阶段学校增强作业针对性有效性,提升课后服务质量,更好满足学生多样化需求。

《意见》明确,要完善多部门联合开展的明查暗访工作机制,畅通监督举报渠道,拓展问题线索来源,聚焦重点问题常态化开展排查整治。持续开展线上常规巡查,严查面向学龄前儿童开展的线上培训、线下培训机构违规开展线上

培训、境外网络平台针对境内中小学生学习开展线上培训等行为。

《意见》强调,要完善隐形变异执法联动机制,建立健全学科类隐形变异培训问题预警提示、投诉接收、跟踪办理、结果反馈工作机制,对违法违规培训的机构和人员依法依规严肃处理。定期对违规行为进行通报曝光。要加强组织领导,落实督导问责,对存在问题较多、政策落实到位、人民群众意见很大的地方要进行严肃问责。

(来源:教育部网站)

太原十二中 多措并举保障网课实效

科学导报讯 近日,太原市第十二中学全体教师与莘莘学子准时相约云端,“疫”路携手同行,将“停课不停学,停课不停研”扎扎实实落到实处。

该校统一安排,多措并举,选择智学网进行线上作业布置,组织线上考试。为了方便钉钉教学直播,学校还为每位老师发放电子手写板和手机支架,力求服务保障到位。

在教学管理方面,该校根据线上教学的特点,重新调整作息计划,合理安排早读、上课时间,还设置答疑课,让学生有时间进行知识总结梳理,增加学生自主学习时间和体育锻炼时间,同时利用音乐、美术、心理等科目带领学生寻音踏画,美育感心、舒缓压力。

网课上课形式多种多样,为了调动孩子们上课的积极性,老师们各尽所能,使出了百般武艺。同时,老师们利用下课时间、周末时间,通过钉钉和视频等方式,给学生们讲解习题、进行答疑;学生们之间也互相帮助,共同提高。

学生们通过视频会议的方式进行自习,老师在线上陪伴监督,保证孩子们的学习效率。班主任老师还通过表格形式记录孩子们的上课以及作业情况,合理量化、巩固提高。班会时间除了总结优秀之外,也邀请网课表现好的同学积极分享经验,促进大家共同进步。

疫情阻挡不了全体师生的爱国激情。在这个特殊时期,太原十二中每周一坚持进行升旗仪式——“线上升旗,在家敬礼”,共同聆听国旗下演讲,来表达对祖国的浓浓深情。全体师生“见屏如面”。学生们用端正的态度、饱满的热情、自律的状态和老师们在云端相遇。

在这个特殊的时期,该校教师与家长和孩子时常通过电话、微信等进行沟通,取得了家长和孩子的信任与支持,对学生的养成教育和德育教育起到了良好的促进作用。

学校精心部署,老师用心教育,学生才能快乐学习,健康成长。“疫”无情,人有情,我们相信:没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临!重返校园的莘莘学子将会自豪地说:“这段特殊时期里,我的时光没有虚度,我的成长没有延期,我的未来必定芬芳!”

(通讯员 陈红)

怀仁市教育改革发展研究中心 以督查指导为动力 促“创文”工作再上新台阶

科学导报讯 12月11日,怀仁市创建全国文明城市办公室(以下简称创文办)实地督察组成员郭冬伟、怀仁市教育局创文办主任史建华等5人在该市教育改革发展研究中心,对创文工作进行督查指导。

该中心主任林晓斌对此次督查非常重视,要求专班人员详细记录,督查人员多找问题、多提建议,力争把创文工作做到万无一失,以此推动各项工作再上新台阶。

检查过程中,创文办负责人从门前到室内的每一处展板、每一处硬件布局进行了细致的查看,对亮点部分进行了赞许肯定,对不足之处提出有效建议。

督查结束后,该中心有关负责人表示,将积极响应上级号召,并以此次督查为突破口,对标对表凝聚合力,让文明素质在师生中入脑入心,让文明内容泛化为可延伸、可拓展、可探究的育人活动,多措并举展示出“创文”的最佳成果。

(白金 赵江芳)

浮山县第一幼儿园 “玩转”传统游戏 点亮快乐童年

科学导报讯 游戏是幼儿园活动的基本组织形式,而民间的传统游戏,是民族文化的一部分,丰富多彩的游戏不仅可以促进幼儿身心健康发展,而且能给幼儿带来无限欢乐!本学期浮山县第一幼儿园根据幼儿身心发展的特点把民间传统游戏深入到幼儿的不同年龄阶段,开展了适合各年龄段的传统游戏:舞龙舞狮、竹竿舞、跳皮筋、踩高跷、跳大绳、跳大马、丢手绢、老鹰捉小鸡等,让幼儿在游戏中感受传统、了解传统。

有一种游戏叫经典,有一种文化叫传承。该园开展的传统游戏内容丰富、形式多样,充满中国的味道,传承着积累下来的智慧和精神,带给孩子们的是健康和自然的力量!学校将继续挖掘传统游戏所特有的教育价值,探索传统游戏与现代游戏活动的大融合,在传承中创新与发展,让幼儿在玩中学、在游戏中成长,一起携起手来,玩转经典游戏,点亮快乐童年!

(通讯员 刘超)

太原市万柏林区大唐实验小学 专家指导明方向 开题论证促发展



工作,把课题研究做实、做深。加明晰课题研究方向和方法。课题组老师一致表示,在专家的引领下,将脚踏实地,勤查钻研,共同探讨,形成具有操作性和示范性的科研成果。

(通讯员 李丹丹)

太原市小店区第一高级职业中学 举办学生生涯规划系列讲座

学生们认真学习,树立人生目标,不断提高自身文化知识素养,唤醒学生的自信,让学生对未来重拾信心。

第一次讲座中大家学习了如何认知生涯,对生涯有了初步的认识,唤醒了生涯意识;第二次讲座中大家学习了自我认知,是向内看,即为“知己”;第三次讲座的内容则是“知彼”,向外看-我们要了解外部环境,了解升学信息,了解职业世界,才能够做出更适合自己的决策。生涯规划系列讲座已经画上了一个圆满的句号,但是对于同学们来说,却是一个新的开始,一个思考未来的开始,树立梦想的开始。未来,也许并不一定按照他们期待的步骤实现,但是有目标的人会觉得生活更有意义,会知道自己是在为什么而学习和努力。大家今天做的所有,都是在构建一个属于自己的未来。

山西圣德教育科技有限公司生涯规划团队的老师们不仅为每一位

太原市小店区第三实验小学开启“云端剧场” 让孩子在绘本故事中快乐成长

间,什么事情都不拖拉,度过了美好充实的一天。张瑞志小朋友,可爱演绎了粉粉猪做事情总是拖拉拖拉再拖拉,最后只能含泪入睡的一天。高弘儒小朋友用她可爱甜美的声音吸引小朋友们沉浸在绘本故事的精彩演绎中。

看了绘本故事表演,孩子们了解了时间的重要性,也清楚了在这段特殊的时期内如何安排自己的作息时间,做到上课、阅读、锻炼、游戏和休息等劳逸结合。

“看了这个视频,我意识到一定要改掉坏习惯。要向乖乖熊学习。作为一名小学生,要合理规划好自己的时间,按照自己的小规划按时起床、做作业,轻松地愉快地享受每一天的生活与学习,提高效率,努力把自己变得更好,争做老师和爸爸妈妈都喜欢的孩子。”赵翊冰小朋友发自内心的表示。

任懿韬小朋友也有着自己独到的见解:“观看了《时间管理我能行》之后,我知道了‘一寸光阴一寸金,寸金难买寸光阴’的道理。要珍惜时间,时间一旦过去就再也回不来了,少年时代是学习和积累的时期,我们都要养成珍惜时间的良好习惯,和时间赛跑,勤奋学习,为将来成为国家的有用之才打好基础!”

(通讯员 郭文秀)

科学导报讯 12月12日上午,太原市万柏林区大唐实验小学召开了山西省太原市教育科学“十四五”规划专项课题“五育融合”下学生综合素质评价研究——以“五美”少年评价为例开题论证会。本次会议邀请万柏林区教研发展中心宋淑琪主任进行线上指导,课题组负责人乔芸校长及课题组全体成员参加。

课题组教师代表李晖老师为本次课题作了开题报告,分别从“课题组成员”“课题提出”“课题界定”“研究目标”“研究内容”“研究方法”“研究步骤”“研究成果”“拟创新点”等十个方面向专家进行了详细的阐述。

在认真聆听完李晖老师的阐述以及查阅相关课题资料后,宋淑琪对本课题的研究进行了指导性发言,充分肯定了课题组的选题。她从不同角度提出了一系列中肯的建议,认为课题内容具体充实,逻辑清晰,并对课题后期的实施进行了详细的指导,将研究内容细致化,进一步帮助课题组成员理清研究思路,为课题的研究指明了方向。

开题报告会最后,乔芸作总结性发言,她对宋淑琪此次的专业指导致以最诚挚的谢意,同时希望课题组成员充分发挥集体智慧,在研究过程中多发现、多思考,扎实开展课题研究

科学导报讯 12月10日晚9点,太原市小店区第一高级职业中学(我是高中生 开启新征程)生涯嘉年华三次讲座活动圆满结束。

高中阶段是人生的关键时刻,有目标有方向地做出正确选择对其整个生活、学业、职业规划具有重要意义。11月27日至12月10日,该校开启了生涯规划系列讲座。本次讲座由山西圣德教育科技有限公司组织开展,生涯规划团队的老师们给大家带来了一场精彩纷呈的生涯之旅。

主讲老师张进通过生涯案例、生涯小故事、自我探索的工具和方法让全校师生和家长认识到如何科学、理性、有效地对未来进行规划,鞭策学



执行主编:黄晶
副主编:赵义富 闫天星

本版组稿
黄晶 张敬 李丽 郝艳
贾婷茹 白金 赵江芳

